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Συντρόφισσες και σύντροφοι, πιστεύω ότι η σημερινή συζήτηση 
ήταν μια συζήτηση ελεύθερη που φώτισε πολλές πλευρές του θέματος που 
μας απασχολεί. Πώς θα δώσουμε μια νέα δυναμική και μια νέα προοπτική στο 
Κίνημά μας.

Σήμερα ένα πράγμα είναι δεδομένο, είναι συγκεκριμένο και 
σαφές. Και αυτό δεν μπορεί να το υποβαθμίσει ή να το αγνοήσει κανείς. 
Υπάρχει μια μεγάλη πρόκληση για την Ελλάδα. Υπάρχει μια ιστορική 
αποστολή, την οποία το ΠΑΣΟΚ έχει αναλάβει να φέρει σε πέρας με την 
εντολή του ελληνικού λαού.

Να φέρει την Ελλάδα σε άλλο επίπεδο, σε άλλη θέση, σε άλλο 
ρόλο στην ευρωπαϊκή κοινωνία. Να δημιουργήσει μια κοινωνία πιο δίκαιη, πιο 
αλληλέγγυα, μια πιο ισχυρή κοινωνία. Να δώσει νέες προοπτικές ελευθερίας, 
ευημερίας σε όλους ανεξαίρετα τους πολίτες. Η Ελλάδα των οραμάτων μας, η 
Ελλάδα των προσδοκιών μας, η Ελλάδα των αγώνων των πολιτών, 
προβάλλει στο βάθος του ορίζοντα.

Από εμάς, από τη μεγάλη προοδευτική παράταξη εξαρτάται, αν 
οι Έλληνες θα φτάσουν αυτό το στόχο. Και οι διαδικασίες αυτές, είναι 
διαδικασίες οι οποίες έχουν σκοπό να μας δυναμώσουν για να 
προχωρήσουμε πιο αποφασιστικά, πιο γρήγορα, πιο αποτελεσματικά στην 
κατεύθυνση αυτή.

Η λαϊκή εντολή, όπως προέκυψε από τις εκλογές του 2000, είναι 
σαφής και κατηγορηματική. Και η κυβέρνηση εργάζεται ακατάπαυστα για να 
εκπληρώσει αυτή τη λαϊκή εντολή. Για να πραγματοποιήσει το πρόγραμμα το 
οποίο έχουμε αποφασίσει. Και το πραγματοποιεί. Οι οικονομικές δεσμεύσεις, 
τις οποίες έχουμε αναλάβει έγιναν ήδη πράξη σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό.

Και απορώ με μερικούς συντρόφους, οι οποίοι είπαν ότι δεν 
έχουμε απολογισμό, για το τι έκανε η κυβέρνηση από τον Απρίλη του 2000 
μέχρι σήμερα. Και απορώ μάλιστα όταν το ακούω αυτό από συντρόφους 
βουλευτές. Έχουν γίνει επανειλημμένες συζητήσεις στη Βουλή για την



οικονομική πολιτική, για την εξωτερική πολιτική, για την κοινωνική πολιτική. 
Έχουμε απαντήσει σε προτάσεις δυσπιστίας της αντιπολίτευσης και σε όλες 
αυτές τις συζητήσεις κάναμε συγκεκριμένους και πολύ λεπτομερειακούς 
απολογισμούς της δράσης της κυβέρνησης.

Όποιος θέλει μπορεί να κατατοπιστεί. Όποιος θέλει μπορεί να 
διαβάσει. Όποιος θέλει μπορεί να κρίνει, αλλά δεν νομίζω ιδίως σε αυτή την 
αίθουσα ότι επιτρέπεται δημαγωγία με την έκφραση «δεν ξέραμε, δεν έχουμε 
ακούσει».

Το Συνέδριό μας σκοπό έχει να ισχυροποιήσει τη δράση μας για 
κοινωνικές και διαρθρωτικές αλλαγές. Για την επίτευξη των μεγάλων στόχων, 
για τους οποίους δεσμευτήκαμε. Π.χ. για μια αποτελεσματική δημόσια 
διοίκηση. Π.χ. για ένα δίκτυο κοινωνικής αλληλεγγύης, το οποίο θα βοηθά 
τους πραγματικά αδύνατους. Π.χ. για μια περιφερειακή πολιτική, η οποία 
περιορίζει τις ανισότητες. Και πράγματι τις περιορίζει.

Είναι ένα Συνέδριο για την κοινωνία, από την κοινωνία, με την 
κοινωνία. Γιατί με το Συνέδριο απαντάμε στο αίτημα της κοινωνίας για 
μεγαλύτερη ενεργοποίηση όλων μας. Για να μεταρρυθμίσουμε την Ελλάδα.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, χάρη στα Συνέδρια και τις 
Συνδιασκέψεις μας, διαμορφώνουμε συνεχώς προγράμματα και προτάσεις. 
Έχουν άμεση και ζωντανή αναφορά τα Συνέδριά μας, οι Συνδιασκέψεις μας 
στο σήμερα και το αύριο της συντριπτικής πλειοψηφίας των Ελλήνων και των 
Ελληνίδων. Τονίζουν τη διαφορά μας από την αντιπολίτευση, η οποία, όπως 
όλοι γνωρίζουν, χαρακτηρίζεται από στασιμότητα ιδεών και απόψεων, από 
απουσία προτάσεων και θέσεων και ανυπαρξία προγραμμάτων και στόχων.

Αυτή είναι η δύναμή μας: Η συζήτηση, η αντιπαράθεση και η 
σύνθεση. Η δύναμή μας είναι η αναμόρφωση των ιδεών. Η δύναμή μας είναι 
ότι προχωρούμε συνεχώς ψάχνοντας , αλλά σε καινούργιες κατευθύνσεις.

Αλλαγή πολιτικής; Ναι. Γιατί πάντα κάνουμε αλλαγές στην 
πολιτική μας. Γιατί δεν είμαστε ένα δογματικό κόμμα, γιατί ένα σοσιαλιστικό 
κόμμα, ένα πραγματικά σοσιαλιστικό κόμμα δεν μπορεί να είναι δογματικό. 
Το δυνατό χαρακτηριστικό μας, η ιδιομορφία μας, εκείνο που στηρίζει και 
προωθεί το σοσιαλιστικό κίνημα είναι ότι αλλάζει, ότι εξετάζει, καθορίζει νέους 
στόχους και έτσι προχωρεί.

Αλλά αλλαγή δεν σημαίνει γκρέμισμα, δεν σημαίνει 
οπισθοχώρηση, δεν σημαίνει άρνηση των όσων πετύχαμε, δεν σημαίνει ότι 
επιδιώκουμε τώρα ακριβώς το αντίθετο απ’ ό,τι κάναμε πριν. Εμείς 
προχωρούμε με βάση τις κατακτήσεις μας και διευρύνουμε αυτές τις 
κατακτήσεις. Καθιστούμε πιο αποτελεσματικές τις πολιτικές μας και 
επιδιώκουμε όλο και περισσότερο να πραγματοποιήσουμε τις αξίες μας.

Να προχωρήσουμε σε βασικούς στόχους, όπως ο περιορισμός 
της ανεργίας, η πλήρης απασχόληση, η διάχυση της ευημερίας, η άνοδος του 
εισοδήματος όλων των Ελλήνων.



Το Συνέδριό μας γίνεται, γιατί η νέα σύνθεση των απόψεων, 
χρειάζεται μέσα σε αυτές τις περιστάσεις οι οποίες επικρατούν και στη χώρα, 
αλλά και στον Ευρωπαϊκό περίγυρο.

Γιατί οι καθαροί στόχοι για την Ελλάδα και τον Ελληνισμό, είναι 
στόχοι που πρέπει να συζητηθούν, να αποσαφηνιστούν, να 
πραγματοποιηθούν πιο γρήγορα.

Οι παρατεταμένες αντιθέσεις και οι προσωπικές αντιπαραθέσεις, 
υποβαθμίζουν τα αποτελέσματα που όλοι μαζί πετύχαμε. Υπονομεύουν το 
έργο το οποίο σήμερα υλοποιούμε. Υποτιμούν την ιστορία, την δράση και την 
προσφορά του κάθε ένα από μας.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, είπα και στην εισήγησή μου, ότι 
υπάρχουν τρεις στόχοι, τρεις κύκλοι θεμάτων, τρεις προβληματισμοί, τους 
οποίους θα πρέπει να εξετάσουμε. Και βεβαίως, μπορούμε να εξετάσουμε και 
άλλα θέματα.

Και μέσα στα πλαίσια αυτών των προβληματισμών, των κύκλων 
θεμάτων, υπάρχει μεγάλο περιθώριο για να δούμε την μια, ή την άλλη πτυχή 
της πολιτικής μας. Και ανέφερα ότι, πρώτος στόχος, πρώτος κύκλος, είναι η 
ολοκλήρωση των μεγάλων μεταρρυθμίσεων, στην παιδεία, στην υγεία, στη 
κοινωνική ασφάλιση.

Η θεμελίωση ενός σταθερού, σύγχρονου κοινωνικού κράτους. 
Γιατί αυτό επιδιώκουμε. Ένα νέο κοινωνικό κράτος, το οποίο προστατεύει 
αποτελεσματικά τους πιο αδύνατους.

Ανέφερα ως δεύτερο στόχο, δεύτερο κύκλο θεμάτων, την 
ενδυνάμωση της διεθνούς θέσης της χώρας. Γιατί έχουμε κάνει μεγάλη 
πρόοδο, αλλά έχουμε ακόμα θέματα ανοιχτά. Έχουμε θέματα ανοιχτά όπως, 
το Κυπριακό, όπως την σχέση με την Τουρκία, όπως μια πρόοδο στα 
Βαλκάνια, στην κατεύθυνση της ανάπτυξης και της σταθερότητας και 
μπορούμε σε αυτή τη κατεύθυνση, αν είμαστε αποφασιστικοί και προσεκτικοί, 
να κάνουμε μεγάλα βήματα, γιατί το 2004 είναι χρονιά κλειδί, τόσο για την 
σχέση με την Τουρκία, όσο και για την διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
οποία σύμφωνα με τις αποφάσεις, θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί τότε, άρα 
να έχει προχωρήσει και να έχει ολοκληρωθεί ως προς ορισμένες χώρες, άρα 
και όσον αφορά την Κύπρο.

Τρίτος στόχος και τρίτος κύκλος θεμάτων, είναι ανέφερα, η 
σφυρηλάτηση μιας νέας εθνικής αυτοπεποίθησης, μιας κοινωνίας που ξέρει 
να πετυχαίνει. Και περιέγραψα με αυτό τον τρόπο το γεγονός, ότι έχουμε 
διασφαλίσει την μακροοικονομική σταθερότητα, αλλά χρειάζεται να 
στεργιώσουμε και πιο πέρα και καλύτερα αυτό που πετύχαμε. Να 
επιταχύνουμε την ανάπτυξη, την πρόοδο, την διάχυση της ευημερίας, για να 
έχουμε αυτοπεποίθηση στην οικονομική μας δυνατότητα.



Θα δούμε ότι προωθούμε μεταρρυθμίσεις και έργα, που 
αλλάζουν το πρόσωπο και τις δυνατότητες της Ελλάδας. Να επισημάνουμε τι 
έχουμε κάνει για την περιφερειακή ανάπτυξη. Και πιστεύω πραγματικά, ότι 
είμαστε πρωτοπόροι σ’ αυτή την κατεύθυνση, στην ιστορία της χώρας και 
όσον αφορά τους πόρους και όσον αφορά τη σημασία και το ρόλο, που παίζει 
πια η περιφέρεια σ’ αυτή τη χώρα.

Να δούμε πώς θα κατακτήσουμε την κοινωνική σύγκλιση και 
όπως είπα, να ενεργοποιήσουμε το νέο κοινωνικό κράτος, να 
σφυρηλατήσουμε την εθνική ταυτότητα μέσα στις νέες συνθήκες.

Μια εθνική ταυτότητα παιδείας και πολιτισμού. Γιατί θέλουμε μια 
πολυπολιτισμική Ευρώπη, και επαναλαμβάνω ότι αυτό δεν επιτυγχάνεται, αν 
εμείς απλώς παρακολουθούμε και δεν δημιουργούμε.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, οι διαφορετικές απόψεις είναι 
διαφορετικές. Και προσφέρουν όταν την κατάλληλη στιγμή ενώνονται σε μια 
ισχυρή πολιτική συνισταμένη. Οι διαφορετικές απόψεις είναι η δύναμη του 
ΠΑΣΟΚ και πιστεύω ότι είναι κάτι το οποίο εγώ, προσωπικά, υπερασπίστηκα, 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια.

Γιατί πιστεύω ότι έχουν οδηγήσει σε ισχυρές και ενιαίες πολιτικές 
προτάσεις που ανοίγουν νέα προοπτική για τον τόπο και ανανεώνουν την 
εμπιστοσύνη της κοινωνίας. Δεν τις φοβόμαστε, δεν έχουμε να διστάσουμε να 
τις παρουσιάσουμε και να τις συζητήσουμε.

Με ρώτησαν ορισμένοι σύντροφοι αν πρόκειται να γίνει 
«ξεκαθάρισμα λογαριασμών». Είχα ακούσει την ίδια ερώτηση μερικές 
εβδομάδες πριν και είχα απαντήσει «ανοιχτοί λογαριασμοί δεν υπάρχουν για 
να χρειάζεται ξεκαθάρισμα λογαριασμών».

Το 1996 όταν πέθανε ο Ανδρέας Παπανδρέου πολλοί πίστευαν 
ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα επιζήσει, γιατί θα αρχίσουν αμέσως «κανιβαλικές» 
διαδικασίες. Ότι εγώ ή όποιος άλλος ήταν Πρωθυπουργός, θα ήταν 
προσωρινός Πρωθυπουργός ολίγων μηνών. Και θα καταρρεύσει τότε, έλεγαν, 
η κυβέρνηση, γιατί ακριβώς θα γινόταν «ξεκαθάρισμα λογαριασμών».

Όπως ξέρουμε όλα αυτά ήταν φρούδες ελπίδες όλων εκείνων 
που δεν θέλουν να βλέπουν το ΠΑΣΟΚ να κυβερνά τον τόπο. Τίποτα απ’ όλα 
αυτά δεν έγινε. Γιατί τόσο εγώ, όσο και πολλοί άλλοι σύντροφοι, δουλέψαμε 
συνειδητά για συνθέσεις. Γιατί κανένας από μας δεν είχε τη νοοτροπία 
«ξεκαθαρίσματος λογαριασμών». Γιατί να την έχει κάποιος σήμερα;

Εμείς που ιδρύσαμε το ΠΑΣΟΚ, εμείς που δουλέψαμε για το 
ΠΑΣΟΚ, ξέρουμε ότι η νομή της εξουσίας και αυτό που αποκαλείται 
«ξεκαθάρισμα λογαριασμών» είναι πολύ εφήμεροι στόχοι. Ουσιαστικός 
στόχος είναι να αλλάζεις λειτουργίες της κοινωνίας. Ουσιαστικός στόχος είναι 
να διαμορφώνεις μια διαφορετική κοινωνία. Αυτό είναι το μόνο που μετράει. 
Και σ’ αυτό είμαστε αφοσιωμένοι. Και σ’ αυτό προσωπικά εγώ είμαι 
αφοσιωμένος.



Καιρός είναι όμως να δηλώσω και κάτι άλλο: Η θέση του 
καθενός δεν καθορίζεται από το τι δηλώνει. Ο,τι δηλώνει. Από πού 
ανακοινώνει ότι εντάσσεται. Δεν με ενδιαφέρει από τις ταμπέλες τις οποίες 
φοράει. Ο καθένας από μας εδώ πρέπει να κρίνεται από τη δουλειά του, από 
την προσφορά του, από τη δημιουργικότητά του, από τη συμβολή του, από το 
τι συνεισφέρει, από τα θετικά στοιχεία για την πραγμάτωση των στόχων μας. 
Αυτά είναι τα κριτήρια.

Κρίνεται από το τι είναι και στο τι συμβάλει και όχι το τι εικόνα 
παρουσιάζει. Γιατί η εικόνα που παρουσιάζει μπορεί να είναι ψευδεπίγραφη. 
Η όποια ταμπέλα, την οποία φοράει, μπορεί να είναι καιροσκοπική. Να είναι 
ένα άλλοθι, για αδιαφορία, για μετριότητα, για κακοπιστία.

Εμένα και εμάς, πιστεύω, πρέπει να μας ενδιαφέρουν οι 
δημιουργικοί άνθρωποι. Αυτή είναι η παράταξη του ΠΑΣΟΚ, η παράταξη των 
δημιουργικών ανθρώπων. Και σ’ αυτήν ανήκουμε.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, το Συνέδριο είναι ένα ισχυρό 
κίνητρο για την καλύτερη λειτουργία της κυβέρνησης. Στο ΠΑΣΟΚ 
συνδυάσαμε την αποτελεσματική διακυβέρνηση με δύο Συνέδρια, ανανεωτικά. 
Και το 1996 και το 1999. Το ξέχασαν κάποιοι, οι οποίοι αμέσως είπαν, μετά 
την απόφαση του Ε.Γ. ότι πρόκειται να παραλύσει η διακυβέρνηση της χώρας. 
Δεν είχαμε και άλλοτε Συνέδρια; Δεν κάναμε και άλλοτε την ίδια δουλειά; Και 
δεν κυβερνήσαμε ταυτόχρονα τον τόπο και μάλιστα σε δύσκολες στιγμές;
Τα Συνέδρια αυτά, μας έδωσαν νέα δύναμη. Άνοιξαν νέα σελίδα και 
διαμόρφωσαν τις προϋποθέσεις για δύο ιστορικές εκλογικές νίκες. Το ίδιο 
κάνουμε και σήμερα.

Στο Συνέδριο θα ανταποκριθούμε στο αίτημα της ελληνικής 
κοινωνίας να προχωρήσουμε γρήγορα, αποφασιστικά, αποτελεσματικά την 
αλλαγή της κοινωνίας. Να διαμορφώσουμε την κοινωνία σύμφωνα με τις 
επιδιώξεις, τα οράματα, τις αξίες μας. Και να μην έχει κανείς αμφιβολία ότι θα 
το πετύχουμε.

Σας ευχαριστώ.


